



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

зиншою ли отъ отчимому оый сюс № 1 въ третій ад-
тумъ залѣ выписаною вънъ. Поступи възможнѣе
оихъ чистъ онъ лжешасъ доѣтъ доѣтъ и въздѣлъ въ
членовъ выписаною вънъ. Въздѣлъ и въздѣлъ въ
онъ ли сюсъ Февраль ли възможнѣе склонъ. Каждой
столы овтарикомъ възможнѣе склонъ. Тогда то възможнѣе
въздѣлъ и въздѣлъ вънъ.

ПРИБАВЛЕНИЯ

КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ

ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

№ 20.

15-го Октября

1876 года.

СОДЕРЖАНИЕ.—Слово въ день Св. Апостола и Евангелиста Иоанна Богослова.—Совѣты оо. законоучителей.—Въ чёмъ состоить сходство и различие между грѣхомъ діавола и грѣхомъ человѣка.—Объявленія.

С Л О В О

въ день Св. Апостола и Евангелиста Иоанна Богослова.

Больши сея неимамъ радости,
да слышу моя чада во истинѣ
ходяща (З. Иоанна 1. 4).

Желанія святыхъ не похожи на желанія обыкновенныхъ людей. Желанія людскія направлены болѣе къ самоугодію, къ самохваленію, часто не чужды прихотливости; желанія Святыхъ Угодниковъ Божіихъ чисты, святы, всецѣло направлены къ славѣ Божіей и къ общему нашему спасенію. А потому и празднованія, совершаemыя въ честь славныхъ земныхъ, состоять въ свѣтлости, блескѣ, зикованіи земныхъ же, виѣшихъ: различныя выраженія радости,

преданности, благожелания, всякаго рода привѣтствія, похвала,— воть существенныя приношенія на эти празднства со стороны участвующихъ въ нихъ! Не дивно: человѣки и угожденія человѣческія приемлютъ. Небожители, напротивъ, равно какъ и живущіе на землѣ по не для земли, желають другаго рода празднованій другаго рода угожденій. Если они, виѣстѣ съ Апостоломъ Павломъ и не отвергаютъ похвалы, то потому только, что всякую похвалу, имъ воздаваемую, они относятъ къ Богу и къ благодати, дарованной имъ отъ Бога и что желають похвалы только истинной, сердечной, немногословной, но проникнутой духомъ соревнованія къ дарамъ Божімъ и желаніемъ такихъ даровъ. Всего же болѣе святыхъ Божіихъ услаждаются не похвалами, имъ воздаваемыми, а нашимъ подражаніемъ ихъ вѣрѣ и благочестію, потому что сами они подражатели Христу. Такъ, для празднуемаго нынѣ, возлюбленнаго ученика Христова, Іоанна Богослова, небыло въ жизни радости больше той, какъ когда онъ извѣщался, что чада его по духу пребываютъ въ истинѣ. *Больши ся не имамъ радости,* писалъ онъ, да *слышу моя чада во истинѣ ходяща* И какъ Святые Божіи и на землѣ водились только такими чувствованіями и желаніями, которыхъ остаются на всю безконечную вѣчность, то Св. Апостолъ Іоанъ, безъ всякаго сомнѣнія, и теперь можетъ быть обрадованъ тѣмъ же самымъ, чѣмъ услаждался онъ въ земной жизни, извѣстіемъ, что чада его пребываютъ во истинѣ.

Братья христіане! Мы также чада Св. Апостола Христова Іоанна, ибо отъ крещенія пріяли проповѣданное имъ ученіе Христово; мы чада его, ибо молимся во храмѣ, посвященномъ его имени и покровительству; мы чада его, ибо его молитвы и заступленія за насъ предъ Богомъ просимъ себѣ. Что же? Обрадуемъ ли мы нынѣ Св. Апостола тѣмъ, что для него всего пріятнѣе?

Да слышу моя чада во истинѣ ходяща воть что всего угоднѣе, всего пріятнѣе для него. Раскроемъ жеъ его собственные писанія и посмотримъ, какой истины желаетъ онъ отъ насъ и пребываемъ ли мы въ этой истинѣ.

Аще речемъ, пишеть Евангелистъ Христовъ Іоанъ, яко *трѣхъ неимамы, себѣ прельщаемъ и истины нѣсть въ насъ. Глаголай, яко познахъ Иисуса Христа* — 11. 4. *а заповѣди Его несоблюдаєтъ, ложь есть и въ немъ истины нѣсть.* (Іоанъ IV. 20). Аще кто речетъ, яко люблю Бога, а брата своего непавидитъ, ложь есть. Итакъ кто говорить, что неимѣть грѣха, кто говорить, что знаетъ Бога и И. Христа Спасителя, а заповѣдей Его не соблюдаєтъ, кто утверждаетъ, что любить Бога, а ближняго своего непавидить; тотъ, послову Апостола, обманываетъ самъ себя, тотъ лжецъ, тотъ не въ истинѣ ходить, а потому неможеть доставить радости Апостолу.

Мы прямо не выставляемъ себя безгрѣшными; но часто и са-
мь считаемъ себя такими и желаемъ, чтобы и другіе почитали
насъ за такихъ. Видя, что ближній нашъ впадаетъ въ грѣхъ
предъ Богомъ, или въ порицаніе и униженіе предъ людьми, мы
рѣдко сожалѣемъ о немъ, да и то, по большей части, минутно, на
словахъ только, безъ участія сердечнаго; еще рѣже молимся о та-
комъ несчастливцѣ, чище всего осуждаемъ его, перечитывая его
ошибки, заблужденія, указывая на его неосторожность, опло-
щность, слабости, и почти всегда въ тайнѣ услаждаются тѣмъ, что
не съ нами случилось подобное паденіе. Не значитъ ли это что
себя считаемъ мы болѣе твердыми на пути честности и добродѣ-
тели, болѣе достойными пользоваться и щедротами Божіими и по-
хвалою отъ людей? Не хотимъ ли мы этимъ показать, что мы вы-
ше слабостей нашего падшаго ближняго? Любя мирскую славу,
житейское благосостояніе и видя, что ни слава, ни благосостояніе
несмотря на всѣ наши усилия и исканія иногда недаются намъ, а
приходить къ нашему ближнему, мы часто скорбимъ о семъ, ви-
нимъ въ томъ судьбу, винимъ другихъ, винимъ самаго ближняго;
никакъ не можемъ отстранить отъ себя тѣль мыслей, что ближній
нашъ и менѣе насъ трудилъ, и менѣе пасъ достоинъ и что ему
менѣе, чѣмъ намъ нужны тѣ блага, какихъ мы желаемъ. А всѣ-
ми такими мыслями и дѣйствіями не ставимъ ли мы себя выше и
лучше другихъ? И, такъ какъ по учению писанія *много согрѣша-*
етъ все (Іак. III. 2.), то нехотимъ ли этимъ сказать, что мы *упраха-*
не имамы? Отсюда и ясно, что, по учению Св. Апостола Іоанна,
мы въ томъ и другомъ случаѣ обманывають сами себя, что *чести-*
ны есть въ насъ; и печемъ намъ обрадовать Возлюбленнаго Уче-
ника Христова.

Принадлежа къ православной вѣрѣ, участвуя въ ея Св. таин-
ствахъ и исполняя вѣшніе обряды нашей церкви, мы думаемъ, что
въ достаточной мѣрѣ соблюдаемъ заповѣди Божія и несомнѣваемъ
сѧ говорить, что знаєтъ Бога и Спасителя нашего. А на дѣйствіе
выходитъ нето. *Широка заповѣдь Господня,* говорить Псаломъ-
вѣцъ, *иже весь законъ соблюдетъ,* пишетъ Апостолъ Іаковъ, *сог-*
рьшишъ же въ единомъ, бысть вспять повиненъ.

Изъ этихъ изрѣченій Писанія видимъ какъ то, что къ исполненію
всего закона Божія, безъ содѣйствія Божественной благо-
дати и безъ восполненія милосердіемъ Божіимъ, не достаточны
всѣ силы и средства не только одного человѣка, но и всего рода
человѣческаго; такъ и то, что между заповѣдями закона Божія
существуетъ столь тѣсная связь, что съ нарушеніемъ одной изъ
нихъ нарушается и весь законъ. И это потому, что законодатель
всѣхъ заповѣдей одинъ. Кто повелѣлъ знать и чтить Единаго истин-
наго Бога, тотъ же повелѣлъ и любить ближняго, какъ себя самаго

рекій неубієши, реклъ есть (Іак. П. II.) не прелюбы сотвориши, не украдеши и даље. Послѣ сего можно ли справедливо сказать, что мы достаточно исполняемъ заповѣди Божіи; а безъ этого можно ли утверждать и то, что мы знаемъ Бога и І. Христа? Тотъ только знаетъ Бога, кто заповѣди его соблюдаетъ. О семъ разумѣхъ ико познахъ его (І. Іоан. I. 3) говоритъ Апостоль, аще з посыдціи его соблюдаєшъ. Живущій же не безгрѣшно и утверждющій, что знаетъ Бога, по учению Св. Апостола Іоанна, сомъ себѣ обманываетъ; въ немъ нѣть истины и нечѣмъ ему обрадовать Возлюбленнаго Учителя Христова!

Наконецъ, мы нерѣдко говоримъ, что любимъ Бога; но и любовь наша къ ближнему и въ этомъ случаѣ обличаетъ нашу несправедливость. Какъ же можно любить всякаго ближняго, спросите вы, когда иной тогу не заслуживаетъ, когда и ой самъ отвергаетъ отъ себя любовь нашу? Но намъ и незаповѣдано любить только заслуживающихъ любовь, для насъ со всѣмъ и бесполезно это и даже унизительно! Аще любите, любящие вы, сказалъ Самъ Спаситель нашъ, кую мзду имате? Аще привѣтствуете друга ваша токмо Мат. (V. 46. 47), что лише творите, пе и язычницы ли можеде творяте? Что же заповѣдано намъ, что для насъ спасительно и почтенно — это любить всѣхъ, безъ исключенія. Любите враги ваши, благословите кленущіи вы, добро творите ненавидящимъ васъ, сказалъ Господь І. Христосъ. Даже въ древнемъ законѣ, гдѣ дозволялось взыскивать съ обидѣвшаго око за око и зубъ за зубъ — предписывалась любовь и милосердіе ко всѣмъ: (Лев. XIX, 17): да не возненавидиши брата твоего во умъ твоемъ, да возлюбиши ближняго твоего, яко самъ себе. Втор. XXIV, 21). Аще собираети виноградъ твой, да несберегши остатковъ яже за тобою; прашельцу и сиру и вдовѣ да будутъ. Огь нась же, послѣдователей Христовыхъ, требуется гораздо болѣе: аще не преизбудетъ правда ваши, сказано, паче книжникъ и Фарисей, пе видите еъ Царствіе Небесное (Мат. V. 20). Такъ, ни какая причина неоправдывается нелюбви нашей къ ближнимъ. Нелюбя же ближнихъ, которыхъ видимъ, съ которыми живемъ и обращаемся, какимъ образомъ можемъ мы любить Бога, котораго не видимъ? Такъ и въ этомъ случаѣ, т. е. говоря, что любимъ Бога, мы опять, по слову Апостола Іоанна, сами себя обманываемъ, опять и истины нѣсть въ насъ, и не чѣмъ намъ обрадовать Возлюбленнаго Учителя Христова!

Видите, бр. Христіане, какую истину желаль всегда видѣть въ чадахъ своихъ Св. Апостолъ Іоаннъ! — Истину въ отношеніи къ Богу и къ нашимъ ближнимъ, истину и стало быть, самую важнѣйшую и нужнѣйшую для насъ. Видите также и то, какъ непостоянно ходимъ мы въ этой истинѣ и какъ, по этому мало можемъ мы

обрадовать празднuemаго нынѣ Св. Апостола Христова! Чгоже? Ужели мы и выйдемъ съ настоящаго празднества такимже, какими пришли сюда? Нѣтъ! такъ недѣлаются и наобыкновенныхъ празднествахъ: тамъ, кому неудалось угодить виновнику празднества, тотъ, обыкновенно, жалѣть объ этомъ, совѣстится самаго себя, даетъ себѣ слово впередь быть исправиѣ, твердо помнить это слово и никакъ непозволить себѣ явиться опять на подобномъ торжествѣ такимъ же недѣсторѣпымъ участникомъ. Поступимъ и мы хотя такъ же. *Хожденіе воистинѣ* болѣе всего радуетъ Св. ви- повника настоящаго Праздника, потчимся же, при Божіемъ со- дѣйствіи, пріучить себя къ сему хожденію. Не выставляя себя прямо безгрѣшными, удержимся и отъ осужденія ближнихъ и отъ самохваленія, и отъ зависти и недовольства своимъ положеніемъ—все сіе противорѣчитъ нашему сознанію въ грѣхонности. Познаніе Бога и Христа Спасителя постараемся подтверждать храненіемъ заповѣдей Божіихъ; любовь нашу къ Богу докажемъ любовію ко всѣмъ человѣкамъ;—это и будетъ *хожденіе воистинѣ*. Ты же, Возлюбленный Учениче, Друже и Наперсниче Христовъ, Иоанне Богослове, не лиши насъ обильной любви твоей какъ нѣкогда не лишилъ оной даже съ упорствомъ удалявшихся отъ тебя учениковъ твоихъ, и умоли Возлюбившаго тебя паче другихъ Господа, да по непречененной милости своей утвердить въ сердцахъ нашихъ сіе благое намѣреніе, да укрѣпить его и изведеть въ дѣло угодное тѣбѣ. Аминь.

П. Н.

СОВѢТЫ О. О. ЗАКОНОУЧИТЕЛЯМЪ.

Въ Полоцкихъ вѣдомостяхъ напечатаны совѣты мѣстнаго Пресвященнаго епископа Виктора о. о. законоучителамъ народныхъ училищъ Полоцкой епархіи. Эти совѣты заслуживаютъ полнаго вниманія всѣхъ законоучителей. Вотъ нѣкоторые изъ такихъ совѣтовъ: «Въ нѣкоторыхъ народныхъ училищахъ, говорится въ нихъ, дѣти, изучающіе священную исторію, оказываются иногда недостаточно-знающими исторію жизни Иисуса Хреста. Грустно мнѣ было слышать; отъ одного изъ высшихъ чиновниковъ учебнаго вѣдомства, ревизовавшаго училище въ г. В.—ку, въ которомъ учились мальчики—изъ христіанъ, евреевъ и магометанъ. «Спросилъ я, говорилъ педагогъ, магометанина о Магометѣ, и мальчикъ преподробно рассказалъ мнѣ жизнь своего лжепророка; спросилъ еврея о Моисѣ, и тотъ также отчетливо рассказалъ жизнь пророка Божія—Моисея. Теперь ты,—обратился ревизоръ къ христіану

скому мальчику, — расскажи мнѣ жизнь Господа нашего Иисуса Христа. Мы обѣ этомъ еще не учили, отвѣчалъ христіанскій мальчикъ: мы учимъ о снахъ Фараона». Потомъ мнѣ и самому пришлось испытывать христіанскихъ мальчиковъ, въ одной изъ образцовыхъ инородческихъ школъ, въ К—ни. Спрашивая: расскажите жизнь Иисуса Христа. Мы этого не учили, отвѣчали мнѣ и эти ученики. Когда же я сталъ предлагать имъ, чтобы рассказали объ воскресеніи Христовомъ, о преображеніи господнемъ и т. под., то отдѣльные исторіи о событияхъ изъ жизни Христовой они рассказали довольно удовлетворительно; а всей жизни Христа Спасителя, въ послѣдовательности, никто не могъ разсказать.—Потомъ уже по моему внушенію, каждый изъ нихъ, подъ руководствомъ своего почтенного учителя, научился самъ, безъ подсказываній, памековъ и вопросовъ, послѣдовательно, отчетливо и болѣе или менѣе подробно разсказывать всю евангельскую исторію о Христѣ Спаситѣ, отъ благовѣщенія о Немъ пресвятой Дѣвѣ Маріи до второго, — имѣющаго быть, — пришествія Его на землю. Не однократно также приходилось мнѣ бесѣдовать и не съ дѣтьми уже, а съ взрослыми христіанами и магометанами. Послѣдніе удивляли меня своимъ знаніемъ всѣхъ, легендарныхъ сказаний о жизни своего лжепророка, и умѣньемъ говорить о немъ съ увлеченіемъ, что, конечно, и дѣлаетъ ихъ до фанатизма преданными исламу. А первые, большую частью, оказывались мало знающими своего Господа. Недавно я былъ въ г В—жѣ и по обыкновенію моему, чтобы благословить детей, поѣхалъ всѣ тамошнія училища. Бывши въ уѣздномъ училищѣ, и здѣсь предложилъ ученикамъ разсказать исторію земной жизни нашего Господа; но, къ сожалѣнію, никто изъ учениковъ не вызвался на это. Тогда наставникъ, обратившись къ самому лучшему изъ учениковъ, предложилъ ему разсказать земную жизнь Спасителя: но и тотъ безъ памековъ и подсказываній не могъ разсказать даже и о рождествѣ Христовомъ. Грустно, — повторяю, — видѣть, что христіанскіе дѣти знаютъ о снахъ Фараона, а не знать о рождествѣ Христовомъ?—Поэтому предлагаю о. о. законоучителямъ народныхъ школъ съ особынными стараніемъ и любовью преподавать ученикамъ своимъ исторію жизни Господа Иисуса Христа, чтобы они могли разсказать ее послѣдовательно сами, безъ всякихъ постороннихъ памековъ, вопросовъ и подсказываній,—чтобы все они знали и всемъ сердцемъ любили какъ Самаго Его—нашего Господа и Спасителя, такъ и Его Божественное ученіе. Се есть животъ вѣчный,—говорилъ самъ Спаситель,—да знаютъ Тебе, единаго истиннаго Бога и Ею же послалъ еси Иисуса Христа; (Іоан. 17, 3) и святый апостоль писалъ къ коринѳскимъ христіанамъ: не судихъ бо вѣдѣти что въ васъ, тоиче Иисуса Христа, и сего распята (1 коринѳ. 2,2).

Вместѣ съ симъ рекомендую о.о. законоучителямъ школъ знакомить каждого изъ учениковъ своихъ и съ жизнью святаго, имя котораго онъ носитъ чтобы дѣти, примѣрами богоугодной жизни святыхъ, и сами побуждались къ исполнению заповѣдей Божіихъ.

2. Нѣкоторые законоучители, заботясь преподавать ученикамъ своимъ, по предмету религії, многое, упускаютъ изъ вниманія главное, стараются обогатить ихъ умъ и память знаніями, но не принимаютъ надлежащихъ мѣръ къ развитию и укорененію въ нихъ религіознаго чувства. Молитва есть первая принадлежность религії, свидѣтельство о религіозномъ настроеніи души нашей и главный способъ къ поддержанію въ насъ религіознаго чувства. Молитва собственно, вознося умъ нашъ и сердце къ Богу, соединяетъ насъ съ Богомъ, держитъ въ союзѣ съ Нимъ и изводитъ отъ него благодатные дары: миръ, радость, любовь, вѣру, долготерпѣніе и пр. Молитва есть душа души нашей. Какъ душа оживляетъ тѣло, такъ молитва живить саму душу. Кто иемолится, тотъ мертвъ духовно. По этому недостаточно научить дѣтей только знать молитвы, умѣть прочитать ихъ. Надобно, чтобы они умѣли прилагать къ дѣлу это, какъ и всякое свое знаніе. Надобно показывать имъ, какъ должно молиться Богу. По этому предлагаю, усерднѣше прошу всѣхъ о.о. законоучителей нашей епархіи заботиться не объ одномъ преподаніи только ученикамъ своимъ свѣдѣній по Закону Божію, требующихся программами, но и о вкорененіи, утвержденіи въ сердцахъ ихъ религіознаго чувства.

3. Прошу о.о. законоучителей обучать своихъ воспитанниковъ не словамъ только молитвы, но и самому дѣлу молитвы, чтобы ученики ихъ знали не только прочитать ту или другую молитву, но и знали бы, какъ молиться, о чёмъ молиться умѣли бы и могли бы молиться Богу. Прошу ихъ, братій и сослужителей моихъ, пріучать дѣтей къ этому святому дѣлу, какъ пастырскимъ словомъ, такъ и самымъ дѣломъ—собственнымъ примѣромъ везде: въ школѣ, въ церкви, у себя въ домѣ и при посѣщеніи домовъ прихожанъ своихъ. Добрый пастырь, законоучитель, отечески заботящійся о нравственномъ воспитаніи своихъ учениковъ, конечно не поскучетъ и не отаготится и кромѣ школы призвать съ себѣ на домъ того или другаго, особенно изъ разсѣянныхъ и наиболѣе легкомысленныхъ учениковъ: и здѣсь, наединѣ, какъ отецъ духовный поучить его истинной и богопріятной молитвѣ, наставить его и молиться втайну, съ молитвой Иисусовой, чтобы научить его находить сладость въ молитвенныхъ упражненіяхъ, и расположить его не опускать церковныхъ богослуженій, для всенародного прославленія Господа, пѣніемъ и пѣснями духовныхъ и для присутствованія при безкровной жертве о грѣхахъ нашихъ, приноси мой на христіанскихъ жертвеникахъ. При посѣщеніяхъ домовъ

своихъ прихожанъ, также рекомендуется о. о. законоучителямъ, — а равно и всѣмъ приходскимъ священникамъ, — подражая Спасителю, Который говорилъ: *оставите дѣтей приходить ко Мнѣ*, кротко и съ любовию впушать имъ мысль о Богѣ, Отцѣ нашемъ небесномъ, Творцѣ, Вседержитѣлѣ, Искупителѣ и будущемъ Судіи міра, и научать ихъ молитвѣ Богу. Церковная проповѣдь также по часту должна имѣть предметомъ своимъ ученіе о молитвѣ, и состоять не изъ однихъ только доказательствъ необходимости для всѣхъ молитвѣ Богу, и для родителей — обучать дѣтей молитвамъ, — кто этого не знаетъ?! — но и о томъ, какъ христіанами должна быть совершаема молитва, и какъ родители должны обучать дѣтей молитвамъ. Пусть священники и въ церкви при родителяхъ, какъ въ школѣ, поучаются дѣтей, особенно не посѣщающихъ школы, какъ, о комъ и о чёмъ они должны молиться Богу. Подобная практическая, простая и удобопонятная наставленія могутъ быть поучительны не для однихъ только дѣтей, но и для взрослыхъ, изъ коихъ многіе, — какъ увидимъ ниже, — не умѣютъ молиться Богу. Особенную же силу и действенность въ религіозномъ воспитаніи, и къ молитвенному настроенію какъ школы, такъ даже и цѣлаго прихода, имѣть примѣръ самого законоучителя, священника. Не даромъ же сложилось и присловіе «*Каковъ пастырь, такова и паства*». Держи себя іерей, законоучитель, вездѣ и всегда, какъ истинный служитель Бога живаго, будь онъ кротокъ, сдержанъ, степененъ, благоговѣйно во всѣхъ своихъ словахъ, дѣйствіяхъ и поступахъ; молись онъ Богу вездѣ, и при совершенніи службъ церковныхъ, и при исправлениіи требъ приходскихъ, и въ домахъ прихожанъ, при посѣщеніи ихъ, всегда съ возбужденіемъ внутри и проявленіемъ въ себѣ молитвенного чувства выражавшагося и въ лицѣ, и во взорѣ, въ голосѣ, въ крестныхъ знаменіяхъ и въ молитвенныхъ поклоненіяхъ. И характеръ его, мало-по малу, будетъ отражаться на его ученикахъ и на людяхъ близкихъ къ нему, и молитвенный духъ его будетъ распространяться между его прихожанами. Особенно же прошу оо. законоучителей, быть таковыми служителями, какъ бы пророками Божіими, возвѣщающими людямъ небесныя истины, въ классахъ, на урокахъ по Закону Божію. Они не должны приравнивать себя, въ дѣлѣ преподаванія своего предмета, къ преподавателямъ другихъ наукъ въ школѣ. Ихъ преподаваніе не *тѣлесное*, по выражению апостола, *обученіе*, а проповѣдь о Богѣ, о Его отношеніи къ намъ и о нашемъ къ Нему отношеніи; оно есть, своего рода, священнодѣйствіе и необходимо требуетъ отъ преподавателя, какъ внутренняго настроенія такъ и вѣнчанія поведенія, свойственныхъ священнодѣйствующему Желательно, поэтому, чтобы оо. законоучители, хотя по временамъ, предъ началомъ своихъ уроковъ и по окончаніи ихъ, сами

прочитывали положенные для этого молитвы, сколько для возбуждения въ ученикахъ религіознаго чувства, необходимаго для слушанія и восприятія сердцемъ христіанскаго ученія, столько же и для показанія ученикамъ, какъ, какимъ тономъ и съ какими чувствами должно намъ совершать свои молитвы предъ Богомъ. Есть люди, которые хотѣли бы исключить изъ народныхъ училищъ преподаваніе Закона Божія. Это—дѣло семьи; въ семье, а не въ школѣ—говорятъ—дѣти должны учиться вообще религіи, и въ частности тому, какъ молиться Богу. Не приложимо у насъ такое мудрованіе: чему у насъ научатся дѣти къ семье, зараженной фанатизмомъ раскола? Да и вполнѣ—православное семейство, всякое, ли способно научить дѣтей, не говоря уже о пъедметахъ вѣры и о заповѣдяхъ,—даже только молитвамъ?! А умѣешь ли ты молиться Богу? Спросилъ я, на дняхъ, молодаго крестьянина пришедшаго ко мнѣ, вмѣстѣ съ отцомъ своимъ крестнымъ, просить разрѣшенія жениться, не дожидаясь 18 лѣтъ. Какъ же, батюшка, обученъ онъ у насъ немножко грамотный, знаетъ *Отче нашъ* и *Богородицу*, сказалъ его воспремникъ. Я предложилъ жениху показать мнѣ, какъ онъ совершаетъ свою утреннюю молитву. И... казалось мнѣ, безсловесныя твари, птицы, своимъ щѣніемъ, умѣю славить Творца всего, нежели это существо, одаренное разумомъ! Онъ не умѣлъ правильно перекреститься; онъ не имѣлъ никогда понятія значенія сложенія перстовъ для молитвы; онъ читалъ: *Отче нашъ, иже еси на небесъхъ*, не понимая ни одного слова и еще перевитая слова этой святой молитвы, говоря *Очи наши*, вмѣсто *Отче нашъ*... Онъ не зналъ, о чёмъ нужно помолиться Богу утромъ и о чёмъ вечеромъ. Онъ не зналъ ни одной изъ краткихъ и удобопонятныхъ молитвъ. *Господи помилуй!* ни онъ, ни самъ воспремникъ его не считали за молитву, и ни кто имъ не сказалъ что можно молиться цѣлые часы, повторяя съ сознаніемъ и чувствомъ одни только эти св. слова. А вѣдь онъ просилъ разрѣшить ему жениться; значитъ, хотѣлъ стать отцомъ семейства! А воспремникъ его уже и былъ отцомъ своей ееми, и крестника своего обязанъ былъ научить вѣрѣ и молитвѣ!.. Онъ заплакалъ, когда я помолился вмѣстѣ съ ними, молитвами краткими и имъ понятными и, упавъ къ ногамъ моимъ проговорилъ, рыдая: батюшка! до старости дожилъ я, а никогда никто не показалъ мнѣ, что такъ можно молиться Богу». Како же обученія вѣрѣ и молитвѣ можно ждать у насъ отъ такихъ семейств?! Оо. іереи, законоучители не надѣйтесь на семейства, что они помогутъ вамъ въ обученіи учениковъ вашихъ дѣламъ вѣры и благочестія. Не всѣ семейства къ этому способны. Многія семейства сами нуждаются еще, и всегда будутъ нуждаться, въ религіозномъ просвѣщеніи. Сознайте, что вашъ священъйшій долгъ учить своихъ прихожанъ дѣламъ

вѣры и благочестія. Вы принали его на себя съ принятіемъ священническаго званія. Кто же дастъ отвѣтъ Богу, и на кого долженъ падать укорь, за религіозное небѣжество нашего народа?! Учите же, отцы святые, Богомъ ввѣренныя вамъ души св. нашей вѣрѣ, и особенно дорожите для этого школой. Слава Богу и благодареніе нашему правительству, чѣо для вѣра не закрыть еще входъ въ нее! Дѣйствуйте на сердца учениковъ вашихъ, предоставивъ образованіе ума ихъ другимъ учителямъ, и для этого, прежде всего и болѣе всего, учите ихъ молитвѣ. Помните, что молитва есть первое и послѣднее дѣло въ религіи. Съ неї начинается религіозное воспитаніе, и къ ней—къ соединенію умомъ и сердцемъ съ Богомъ должна приводить истинная религія.—Она, правильная, умная и сердечная молитва, дѣлаетъ человѣка истинно религіознымъ и благочестивымъ существомъ. Кто искренно молился Богу, тотъ будетъ ли отвергать Бога?—Кто отъ души взыываетъ къ Господу «Боже спаси Царя!» тотъ можетъ ли возставать противъ Престола?—Кто усердно проситъ Бога о своей душѣ, тотъ можетъ ли не вѣровать въ бессмертіе ея и въ жизнь загробную?—Кто наученъ находить сладость въ молитвенныхъ упражненіяхъ, тому не будутъ ли противны развратъ и пьянство? Да и, при нравственныхъ паденіяхъ, любящій молитву человѣкъ скорѣe способенъ къ раскаянію и исправленію, нежели забывающій о молитвѣ и о Богѣ! Конечно, менѣе было бы и самоубійствъ, если бы молодые люди болѣе и сердечно молились Богу—Не могу, наконецъ, не присовокупить къ сему и сихъ драгоценныхъ и незабвенныхъ словъ,—о преподаваніи закона Божія,—въ Бозѣ почившаго Государа Императора Николая Павловича: «Законъ Божій не можетъ быть уравненъ съ науками; сердце а не умъ должны изучать его. Для восприятія небесныхъ истинъ преподаватель долженъ, прежде всего, разогрѣть сердца юношей». (Указъ Св. Синода 15 апр. 1857 года) Прошу оо. законоучителей глубже вникнуть во всѣ эти мои имъ предложения, сознать всю важность принятаго ими на себя дѣла, и постараться быть не преподавателями только ученія о вѣрѣ, или о Законѣ Божіемъ, въ школѣ, но и дѣйствительными воспитателями учениковъ своихъ въ духѣ вѣры и благочестія.

(Смолен. Епарх. Вѣд.)

ВЪ ЧЕМЪ СОСТОИТЬ СХОДСТВО И РАЗЛИЧІЕ МЕЖДУ ГРѢХОМЪ ДІАВОЛА И ГРѢХОМЪ ЧЕЛОВѢКА?

Грѣхъ діавола и грѣхъ человѣка, какъ грѣхи, должны быть существенно сходны между собою; но вмѣстѣ съ тѣмъ должно

быть и различие между ними; потому что различно существо и различна судьба виновниковъ ихъ.

Что такое грѣхъ вообще? По слову Апостола Иоанна, *грѣхъ есть беззаконіе*. (Іоанн 3, 4), т. е. произвольное нарушение закона. Слѣдовательно, какъ грѣхъ діавола, такъ и грѣхъ человѣка есть 1-е, нарушение закона Божія положительного.

Слово Божіе открываетъ намъ, что Богъ сотворивъ человѣка, ввелъ его въ рай сладости и далъ ему положительную заповѣдь не вкушать отъ плода дрѣза познанія добра и зла, подъ условіемъ смерти и заключилъ съ человѣкомъ завѣтъ; ибо священное писаніе преступленіе Адама, называетъ нарушениемъ завѣта. Но человѣкъ нарушилъ этотъ завѣтъ, — не исполнилъ заповѣди Божіей, опробуя вкусили отъ плода запрещеннаго. Итакъ грѣхъ человѣка состоитъ въ преступленіи положительной заповѣди Божіей о плодахъ зреемъ познанія добра и зла и вмѣстѣ въ нарушеніи внутренняго завѣта опредѣляющаго отношеніе человѣка къ Богу. Такъ совершился первый грѣхъ человѣка.

Грѣхъ діавола, какъ должно полагать на основаніи некоторыхъ мѣсть (Туд. 6) священнаго писанія, также состоялъ въ нарушеніи положительного закона. Ибо Апостоль Іуда говоритъ, что падшіе духи не соблюдили своего начальства, но оставили свое же лице. Здѣсь подъ словомъ: начальство или достоинство выражается такое нравственное положеніе діавола, которымъ опредѣляетъ личное его отношеніе къ Богу, ибо это достоинство называется, по отношенію къ діаволу своимъ, которое онъ обязанъ быть хранить, и не соблюденіе котораго есть грѣхъ, отступленіе отъ законнаго порядка. Итакъ грѣхъ діавола и грѣхъ человѣка есть нарушение положительного закона, соблюденіемъ котораго они должны были свидѣтельствовать свое невиновеніе Богу. 2.) Какое же было начало, которымъ опредѣлялась дѣятельность діавола и человѣка въ нарушеніи Закона? Какое было побужденіе, къ преступленію и повелѣній Божіихъ? Начало или побужденіе которыемъ бы руководствовались человѣкъ и діаволъ въ преступленіи закона Божія, не обходимо предположить; ибо иначе преступленіе было бы безъ нравственной причины. Для существа разумно свободныхъ возможны два начала дѣятельности: чисто личное и вышеинее, благо собственное и слава Божія; главнымъ же началомъ дѣятельности можетъ быть лишь одно изъ двухъ началъ: личное благо или Богъ ибо нельзя работать Богу и мamonѣ вмѣстѣ, говорить слово Богу. Но начало личное имѣетъ перевесъ надъ вышеинимъ, удовлетвореніе требованіямъ личнымъ есть дѣло болѣе природнаго настроенія силъ, чѣмъ исполненіе требованій Божественныхъ. Должно полагать, что это личное начало и было началомъ и для грѣха діавола и грѣха человѣка. Священное писаніе такъ и учитъ о пр.

исходеніи того и другаго грѣха. Оно открываетъ, что Богъ даръ человѣку заповѣдь: не якшатъ отъ плода дерева познанія добра и зла. Соблюденіемъ этой заповѣди человѣкъ долженъ быть выражено совершенное подчиненіе своей воли волѣ Божіей. Но человѣкъ не исполнилъ ее. Будучи искушаемъ отъ дьявола онъ оставилъ свою мыслю на лестной для себя мысли, — быть яко бого, вѣдаще доброе и лукавое, взявъ во вниманіе дорогу племени въ собственную сіѣль, красоту его для своихъ очей и уступивъ этимъ личнымъ побужденіемъ, взять отъ плода запрещеннаго и вкусили. И дьяволъ, предварившій человѣка своимъ грѣхопаденіемъ руководился въ этомъ личномъ побужденіемъ. Ибо человѣкъ соѣдавши грѣхъ, по слову Священнаго писания, повторяетъ похоти дьявола. И Апостолъ Павелъ даетъ разумѣть, что дьяволъ осужденье преимущественно за свою гордость, по которой онъ не захотѣлъ болѣе повиноваться Богу, но самъ захотѣлъ сдѣлаться, равныи Богу, — слѣдовательно дьяволъ въ своемъ грѣхопаденіи руководствовался также личнымъ побужденіемъ, — своимъ собственнымъ благомъ.

За сходство началь грѣха дьявола и грѣха человѣка ручается сходство ихъ слѣдствій. Слѣдствіями грѣха человѣческаго, акъ показываетъ опытъ и Слово Божіе, были 1). рабство грѣху, ибо, по слову Апостола, всяко творяй грѣхъ, рабъ есть грѣха. (Іоан. 3, 34), Хотя грѣхъ есть свободное дѣйсвіе, гдѣ творецъ повидимому долженъ бы быть полнымъ господиномъ: но сила воли до того изнемогаетъ подъ владычествомъ грѣха, что если бы дѣлающій грѣхъ и захотѣлъ здѣлать добро, то по слову Апостола, не еже хощетъ доброе творитъ, не еже не хощетъ зле, сіе содѣваетъ (Рим. 6, 16), противъ желанія. 2). беспокойство о согрешеніи, по слову св. писания, наводить скорбь и тѣсноту на всякую душу человѣка, творящаго злое. Безпокойство это происходитъ отъ того что человѣкъ сознаетъ правосудіе Божіе, сознаетъ и свою виновность предъ нимъ и боится наказанія Божія за нее (3); разрушительное слѣдствіе грѣха для существа и жизни сотворившихъ грѣхъ. Такъ грѣхъ первой четы произвелъ разстройство въ душѣ ихъ и тѣлѣ. Чистый и свѣтлый умъ ихъ помрачился; воля ихъ получила превратное направление ко злу, черты образа Божія исказились; въ тѣлѣ ихъ явилось разстройство, въ болѣзни, страданія и самая смерть; — оброцы грѣха смерть, говорить Апостолъ, — смерть физическая смерть нравственная — отчужденіе отъ жизни Божіей, ибо чрезъ грѣхъ человѣкъ все далѣе и далѣе уклоняется отъ Бога — болѣе и болѣе подчиняется грѣху и дьяволу, и наконецъ вовсе умираютъ душа жизни по Богу, безъ котораго нѣтъ жизни. Вотъ слѣдствія грѣха человѣка, подобная же слѣдствія были и грѣха дьявола.

1). Діаволъ, также какъ и человѣкъ, вслѣдствіе грѣха подпалъ подъ власть грѣха. Въ этомъ можетъ убѣдить насъ злость діавола, его всецѣлое жаланіе дѣлать зло людямъ—безъ всякаго желанія дѣлать добро.

2). Въ слѣдствіе паденія въ духѣ діавола, также какъ и въ душѣ человѣка произошло беспокойство, ибо діаволъ испотерялъ сознаніе о Богѣ, Его правосудіи и своемъ назначеніи. Это сознаніе и есть тотъ внутренній огонь, который мучить его и ни когда не перестанетъ мучить; *блыси вѣрютъ и трепещутъ* (Іоакимъ 2, 19) говорить слово Божіе. При томъ діаволъ видѣть и блаженство которымъ наслаждаются создания Божія, вѣрныя своему назначенію. Безасиліе его создать свое собственное, независимое отъ Бога, счастіе рождаетъ въ немъ досаду и зависть счастію другихъ; это есть другая причина его мученія и беспокойства.

3. Въ существѣ и жизни діавола, также какъ и въ жизни человѣка, въ сдѣствіе грѣха произошла великая перемѣна. Онъ изъ доброго и свѣтлаго сдѣлся злымъ и темнымъ, умъ діавола совершенно измѣнился: любовь къ истинѣ въ немъ замѣнилась ненавистью къ ней, любовью къ лжи и клеветѣ; въ волѣ его, вместо любви къ Богу и добру, явилась ненависть къ тому и другому; жизнь его прекратилась и онъ пизпалъ въ состояніе духовной смерти, ибо онъ далеко удалился отъ Бога, безъ котораго нетъ жизни. Итакъ грѣхъ діавола и грѣхъ человѣка въ существенныхъ свойствахъ своихъ сходны между собою. Но при самомъ сходствѣ есть между ними почти безконечное различіе. Ибо грѣхъ діавола, какъ существа чисто духовнаго и грѣхъ человѣка, какъ существа духовно-тѣлеснаго, не могутъ быть совершенно сходны между собою. Различіе это находится въ тѣхъ же самыхъ чертахъ, въ которыхъ сходятся тотъ и другой грѣхи.

Какъ человѣкомъ, такъ и діаволомъ нарушенъ одинаковый законъ Божій—положительный по иначе онъ нарушенъ діаволомъ, иначе человѣкомъ. Діаволъ решительно отвергъ законъ Божій, волѣ Божіей противопоставилъ свою волю, предметомъ своей дѣятельности поставилъ только самого себя, по сему послѣ паденія онъ перекаялся, но остался упорнымъ възль; сдѣлся, по выражению священнаго писанія, всегдашимъ и упорнымъ противникомъ Божіимъ... Человѣкъ же, напротивъ, не прямо отвергъ волю Божію, не самъ собою пришелъ къ мысли вкусить плода запрещенаго и нарушить заповѣдь Божію, но былъ обольщенъ діаволомъ и сперва согрѣшившимъ, и будучи прельщаемъ мыслю быть самому какъ бы Богомъ, вѣдуще доброе и лукавое, онъ думалъ сов-

мѣстить требованія воли Божієї съ требованіями личными, посему и паденій не остался нераскаянны, познавъ свою виновность предъ Богомъ, горько оплакивалъ свое паденіе. Это раскаяніе человѣка въ своемъ преступленіи производить безконечное различіе между его грѣхомъ и грѣхомъ діавола. Оно заставляетъ предполагать безконечное различіе въ силѣ внутренняго побужденія человѣка и діавала ко грѣху, и въ слѣдствіе неодичаковой силы побужденія различіе въ степени паденія и слѣдствіяхъ. Діялъ, какъ существо чисто духовное, свободенъ былъ отъ всякихъ виѣшнихъ искушеній ко злу; а потому, если падъ: то падъ по своей волѣ, — по чистому влечению ко злу, обдуманно и съ полнымъ сознаниемъ возсталъ противъ Бога. И это преступное намѣреніе непоновенія воли Божіей принадлежитъ собственно ему одному, оно непосредственно породилось въ немъ, посему и личное побужденіе, которымъ руководствовался діаволъ въ грѣхопаденіи гораздо сильнѣе, чѣмъ побужденіе какимъ руководствовался человѣкъ въ своемъ грѣхопаденіи. Слово Божіе открываетъ намъ, что человѣкъ не самъ собою пришелъ къ мысли преступить волю Божію, но былъ обольщенъ и сперва согрѣшилъ діаволъ. Такъ какъ человѣкъ есть существо духовно — тѣлесное, то подлежитъ виѣшимъ искушеніямъ. Слѣдовательно и зародышъ грѣха, или побужденіе къ нему, родился первоначально не внутри существа человѣка, а внесены туда отвѣтъ діаволомъ, хотя и не безъ воли человѣка. Посему это личное побужденіе человѣка ко грѣху не сравненно слабѣе личного побужденія діавола. Различіе въ силѣ внутренняго побужденія ко грѣхопаденію со стороны діавола и человѣка производить различіе и въ степени паденія и слѣдствіяхъ. Діаволъ самъ собою въ глубинѣ своего существа, возведившій и воспитавшій преступное намѣреніе и проявившій его въ дѣятельности по сильному влечению ко злу, падъ и по паденіи своемъ остался нераскаянны; паденіе его было такъ глубоко, что послѣ него невозможно раскаяніе. Оно уничтожило въ существѣ діавола всѣ прежнія его совершенства, все Богоподобное и поставило его въ совершенное и всегдашнее противленіе Богу. Человѣкъ же, грѣхъ котораго совершилъ по обольщенію діавола и побужденіе къ нему, привнесено во внутрь человѣка отвѣтъ, діаволомъ же, хотя и не безъ воли человѣка, по паденіи своемъ, обнаружилъ раскаяніе, а это доказываетъ, что паденіе его было не столь глубоко, какъ паденіе діавола. Слово Божіе учить, что въ человѣкѣ и по паденіи осталась часть тѣхъ совершенствъ какими онъ падѣленъ былъ Богомъ. Такое различіе въ степени паденія и человѣка и діавола естественно производитъ различіе и въ слѣдствіяхъ паденія. Слѣдствіемъ паденія для діавола было то, что онъ всецѣло подпалъ подъ власть грѣха, такъ что творить зло есть ко-

иечная цѣль его дѣятельности совершило измѣнился въ существѣ своемъ, — все богочестивое въ немъ изгладилось, любовь къ истинѣ замѣнилась любовью ко лжи и клеветѣ, въ волѣ его, вместо любви къ Богу и добру, явилась одна ненависть къ тому и другому, истинная жизнь его прекратилась и онъ ниспалъ въ состояніе духовной смерти, ибо онъ далеко удалился отъ Бога безъ котораго нѣтъ жизни. И будучи самъ одинъ виновникъ своего грѣха, діаволь осужденъ на мученіе въ огнѣ гееннскомъ, где онъ будетъ мучиться вѣки вѣковъ, и въ настоящее время участъ злыхъ духовъ самая мучительная; — это есть состояніе мучительного томленія и тоски, по которымъ они неимѣютъ ни малѣйшаго покоя въ самихъ себѣ, состояніе страха и осужденія на вѣчное мученіе.

Человѣкъ же вслѣдствіе своего грѣхопаденія, хотя и попалъ подъ власть грѣха; но его рабство грѣху не всѣцѣлое; въ немъ осталось и непаденіе желаніе и сила дѣлать добро; въ существѣ человѣка, хотя произошло измѣненіе; но несовершенное. Разумъ его хотя затмился, но образъ Божій въ душѣ человѣка пизгладилъ совершиенно, онъ только потускѣ, погасъ; воля человѣка, хотя приняла превратное направление, наклонность ко злу, но осталось въ ней и желаніе дѣлать добро. И человѣкъ хотя осужденъ правосуднымъ Богомъ за свой грѣхъ на болѣзни и смерть, но смерть только физическую, и притомъ временную, отъ смерти же вѣчной ему обѣщано избавленіе. Кроме этого грѣхъ человѣка отличается отъ грѣха діавола еще тѣмъ, что онъ произвелъ въ человѣка троиственную похоть: похоть очесъ, плоти и гордость, а грѣхъ діавола произвелъ въ немъ, какъ существуетъ чисто духовномъ, одну только похоть: — именно гордость.

Священикъ *B. Альбіцкій.*

ОБЪЯВЛЕНИЕ

О продолженіи изданія въ будущемъ 1877 году духовнаго журнала «СТРАНИКЪ».

Годъ восемнадцатій.

Журналъ «Странникъ» будетъ издаваться въ будущемъ 1877 году отъ прежнемъ строго-православномъ направлениія и по прежней пр. граммѣ, имѣющей въ виду удовлетворить потребности

большинства читающей публики. Въ составъ журнала входятъ:
1) Биографические очерки знаменитыхъ духовныхъ деятелей (съ
приложеніемъ, по временамъ, ихъ посттраговъ); 2) статьи по раз-
нымъ отраслямъ богословскаго знанія, преимущественно по исто-
рии отечественной Церкви; лучшія проповѣди; 3) Библиографія, въ
предѣлы которой входитъ краткій разборъ всѣхъ вновь выходя-
щихъ духовно-нравственныхъ книгъ; 4) внутреннее и иностранные
церковныя обозрѣнія; нравственные распоряженія и разные
извѣстія, и 5) Замѣтки.

Условія подписки на 1877 годъ остаются также прежнія: за
12 книжекъ «Странника» — 4 руб. безъ пересылки, и пять руб. съ
пересылкою во всѣ почтовыя мѣста имперіи. Адресоаться: Въ ре-
дакцію духовнаго журнала «Странникъ» — въ С.-Петербургѣ, съ
подробнымъ и точнымъ обозначеніемъ, кому и куда посыпать кни-
жки журнала. Петербургскіе подписанчики благовозятъ обращаться въ
контру редакціи: Невскій проспектъ, домъ № 108, близъ Зна-
менья.

Редакторъ и издаатель *Священникъ С. Протопоповъ*.

Въ той же конторѣ редакціи можно получать или выписывать
отъ нея, по означеннымъ ниже, уменьшеннымъ цѣнамъ, слѣду-
щія изданія:

Полное изданіе Странника за прошедшіе шестнадцать годовъ,
состоящее изъ 192 мѣсячныхъ книжекъ, или шестидесяти четырехъ
томовъ, со всѣми бывшими при нихъ приложеніями и Указателемъ
«Странникъ» за пятнадцать лѣтъ его изданія, а также особыхъ
два тома Проповѣдей и два тома Часій для дѣтей (всего 69 то-
мовъ), уступается вмѣсто 61 р. за сорокъ одинъ рубль а съ теку-
щимъ 1876 г., — за 15 р. с., безъ пересылки. На пересылку при-
лагается за 97 фунтовъ. Пересылка можетъ обойтись гораздо дешевле
по транспорту, и можетъ быть сдѣлана съ уплатою за все
на мѣстѣ получения книгъ — Для лицъ и мѣстъ официальныхъ до-
пускается разсрочка уплаты въ два и даже въ три срока въ тече-
ніи года.

Отдельно каждый годъ можно получать по слѣдующей цѣнѣ:
Странникъ за 1860 годъ. Ц. безъ пересылки 5 р. На пере-
сылку за 8 фунтовъ, по разстоянію.

Странникъ за 1861, 1862, 1863 — по 2 р., и на пересылку
каждаго года за 7 фунтовъ. — 1864 и 1865 по 1 р. 50 к., и на
перес. каждого за 6 фунтовъ. — 1866 — 2 р., и на перес. за 6
фунтовъ, 1867 — 2 р. 50 к.; 1868 и 1869 годы — по 2. р., и на
пересылку каждого за 5 фунтовъ, по разстоянію.

Странникъ за 1870 г.—2 р. 50 к.; за 1871—2 р.; и на пересылку каждого за 6 фунт.—1872 и 1873 по 2 р.; за 1874 г.—3 р., а 1875 и 1876 г. по 4 р., и на пересылку каждого за 5 фунтовъ.

Проповѣди на всѣ воскресные и праздничные дни, изданные при духовномъ журналь «Странникъ» за 1863 годъ.—105 поучений 62-хъ современныхъ священнослужителей изъ 24 епархій Ц. за за 1 р. безъ перес. На пересылку за 2 фунта.

Проповѣди на всѣ воскресные и праздничные дни, изданные при «Странникъ», на 1864 г.—119 поучений 77-ми епископами современныхъ священнослужителей проповѣдниковъ 37-ми епархій. Ц. безъ перес 1 р. На пересылку за 3 фунта.

Чтение для дѣтей, изданное при «Странникъ» за 1863 г. Цѣ на безъ перес. вмѣсто 75 к., 50 к. с. На пересылку за 2 фунта.

Чтение для дѣтей, изданное при «Странникъ» за 1864 г. Ц. безъ перес. вмѣсто 75 к., 50 к. с. На пересылку за 2 фунта.

Современный Листокъ за 1868 г., 101 №№. Ц. безъ перес. 2 рвб. сер. На пересылку за 5 фунтовъ.

За другіе годы Современного Листка, а также Современности за прошедшіе годы въ редакціи уже не имѣется.

Мірское Слово, народная газета за 1869, 1870 и 1871 годы (по 24 №№ въ каждомъ). Ц. безъ перес. по 50 к. с., и на пересылку каждого за фунта;—за 1872 г., ц. безъ пересылки 1 руб.—за 1873 и 1874 гг. (безъ приложений), а также за 1875 г., по 2 рубля, и на пересылку каждого за 3 фунта.

Что можетъ сдѣлать священникъ для благосостоянія своего прихода? Соч. протоіерея Феодора Гиляровскаго. Издание редакціи «Странника». Ц. безъ перес. 60 к. с. На пересылку за 2 фунта.

Подробный сравнительный обзоръ четвероевангелія въ хронологическомъ порядке, какъ пособіе къ изученію еванг. исторіи, составл. протоіереемъ В. Гречулевичемъ. Две части, въ 3-съ выпускахъ, 1859—1866 г. (съ картою Палестины, и 10-ю картинаами 108-ми еванг. событий). Къ нему: Дополнительная примѣчанія 1873 г. Цѣна 3 р., а при требованіи не менѣе 10-ти экземпляровъ—по 2 р. 72 коп., и на пересылку за 5 фунтовъ.—На веденской бумагѣ—3 р. 75 к., и на пересылку за 8 фунт.

Христіанскія разсужденія и размышленія, предложенные и въ особыхъ статьяхъ, и въ словахъ, бессѣдахъ и рѣчахъ, законоучителя Императорскаго Воспитательного общества благор. дѣвицъ, прот. В. Гречулевича. Издание новое.—Три части въ двухъ томахъ. Томъ I. Спб. 1868 г. Томъ II. 1873 Ц. 2 р. 50 к. Перес. за 3 фунта.

Слова и Бесѣды Антонія архієпископа, бывшаго могилевскаго б мстиславскаго. Пять частей. (Въ каждой части по 40 слвъ или есѣдъ и рѣчей) Спб. 1853 — 1866 Издание прот. В. Гречулевича. Цена безъ перес. (вм. 5 р.) 4 р. с. На перес. за 6 ф.

Вторую и третью часть можно высыпывать отдельно, каждую по 1 р. безъ перес. На перес. каждой за 2 фунта. Послѣднія двѣ части можно высыпывать также особо: ц. за обѣ безъ перес. — 1 руб. На пересылку обеихъ за 2 фунта.

Досуги архієпископа Анатолія, съ портретомъ автора. Спб. 1868 г. Ц. безъ перес. 1 р. На пересылку за 2 фунта. — Тоже безъ статьи объ иконописаніи — 75 к., и на пересылку за 2 фунта.

Вѣра, Надежда и любовь, въ бесѣдахъ и размышленіяхъ, преосв. А. А., съ присовокупленіемъ духовныхъ стихотвореній. Издание 5-е, дополненное, П. В. Г. Спб. 1867 г., напечат. на веденевой бумагѣ. З красками, съ 12-ю гравюрами на стали. Два томика малаго формата. Цѣна за 1 экз. 1 р. 60 к., безъ перес., На перес. прилагается за 2 фунта.

Объ отношеніяхъ Римской Церкви къ другимъ христіанскимъ Церквамъ и ко всему человѣческому роду. Записки Авдія Востокова. Изд. прот. В. Гречулевича, 2-е, исправленное. Спб. 1864 г. Двѣ части. Цѣна за 1 экз. 1 р. 60 к. с., безъ пересылки. На пересылку за 2 фунта.

Опытъ Библейско-Естественной исторіи, или описательное изложеніе библейской геологии, ботаники и зоологии. Составлено преподавателемъ арханг. д. семинаріи М. Сибирцевымъ. Издание ред. «Странникъ». Спб. 1867 г. Ц. безъ перес. 80 к. с. На перес. за 1 фунтъ.

Расчетъ платы за каждый фунтъ, по существующей временнѣй почтовой таксѣ дѣлается по расстоянію отъ С.-Петербурга до той почтовой мѣстности, куда требуется переслать посылку, — считая по 3 к. за первыя триста верстъ, и загѣть по 1 к. за каждую слѣдующую сотню, хохя бы на эту сотню перешла 1 единица. По этому посылка напр. въ Новгородъ (178 верстъ), оплачивается по 3 коп. съ фунта; въ нижній Новгородъ (1014 верстъ) — по 11 к.; въ казань (1427 верстъ) — по 15 к. с. а при отправленіи книгъ на разстояніи свыше 1.500 верстъ назначена льготная такса вѣсоваго сбора, а именно на разстоянія: свыше 1.500 верстъ до 5.500 в. — 18 к. съ фунта, и свыше 5.500 к. с. съ фунта.

Подъ бандеролью же, съ платою за пересылку независимо отъ разстоянія, можно высыпать слѣдующія издания редакціи «Странника»:

Отдельно требуемыя мѣсячныя книжки странника: За Декабрь 1860 г. по 1 р. а за прочіе мѣсяцы по 40 к.; за Октябрь 1861

г. 40 к. за Ноябрь 1861 г. 30 к.; за Ноябрь 1862 г. 40 к., а за прочие мѣсяцы по 30 к.; за Февраль, Май, Июнь, Августъ Октябрь, и Ноябрь 1863 г. по 30 к.; за Ноябрь 1864 г. и за Мартъ и Августъ 1865 г. и Октябрь 1866 г. по 30 к.; за Ноябрь 1866 г. 40 к.; за Февраль и Май 1867 г. по 30 к., за Апрель 1867 г. и за Январь 1868 г. по 40 к.; за Апрель и Августъ 1869 г. по 30 к. За каждый изъ непочеменованныхъ выше —прочихъ мѣсяцевъ 1861, 1862, 1863, 1864, 1865, 1866, 1867, 1868 и 1869 годовъ—по 20 к. За Октябрь 1870 г.—съ Указателемъ 80 к., а безъ Указателя и за всѣ прочие мѣсяцы по 30 к., за Декабрь 1871 г. и за Октябрь 1872 г., по 50 к., а за пріоріе мѣсяцы 1870 и 1871 г., и за каждый мѣсяцъ 1873, 1874, 1875, и 1876 г., по 40 к.

На пересылку каждой книжки подъ бандеролью—по 15 к. с., или на каждая двѣ за 1 фунтъ, по разстоянію.

Указатель духовнаго журнала «Странникъ» за первое десятилѣтіе изданіе этого журнала Ц. безъ пер. 50 к., и на перес. 15 к., или на 1 футъ.

Дополнительный примѣчанія къ подробному сравнительному обзору четвероевангелия П. В. Г. С.-Петербургъ 1873 г. (стр. 1—88 Цѣн. 40 к., безъ перес., и на введеневой бумагѣ 50 к. безъ пересыл., и на пересылку отъ 1 до 5 экзем., и на введеневой бумагѣ отъ 1—4 экз. за 1 ф., или подъ бандеролью по 10 к. за 1 экземп.).

Бесѣды матери съ дѣтьми о предметахъ воспитанія Ва. петровскаго. Изданіе ред. дух. журнала «Странникъ». Ц. безъ перес. 20 к., и на перес. 5 к.

Причины Христовы, съ 20 политикаами, изд. 2-е Спб. 1864. Цѣна безъ перес. 15 коп. и на перес. 5 к. или отъ 1 до 5 экз. за 1 ф. (предыдущей книжки отъ 1 до 4 экз.).

Указатель церковныхъ чтений изъ свящ. книгъ новаго и вѣтшаго завѣта, на всѣ дни недѣль и числа мѣсяцевъ; какого бы то ни было года. Спб. 18 З. Прот. Василія Гречулевича. Ц. безъ перес. 40 к., и на перес.—10 к. с., или за 2 экз.—на 1 ф.

Прибавленіе къ Указателю церковныхъ чтений. С.-Петербургъ 1866 г. Цѣна безъ пересылки 15 к., и на пересылку 5 коп., или отъ 1 до 5 экз.—на 1 ф.

Бесѣды катехизическія на символъ вѣры и молитву Господню, на малоросс. языке. Прот. Василія Гречулевича (отца). Цѣна 60 к. на перес. 10 к. (2 экз.—1 ф.).

Бесѣды катехизическія на девять блаженствъ евангельскихъ и десѧть заповѣдей Божиихъ, на малоросс. языке. Его же. Ц. безъ пересылки 40 к., и на пересылку 10 коп. или отъ одного до 3 экз. за 1 фунтъ.

Беседы о семи спасительныхъ таинствахъ, на малороссийскомъ языке. Егоже. Ц. безъ пересылки 20 к., и на пересылку 1 коп., или отъ 1 до 5 экз. за 1 ф.

Бесѣда къ простому народу. Егоже. Выпукъ I, II, III, и такъ далѣе - до XXII включительно, каждый по 10 к. безъ пер., и на пересылку каждого по 5 к., или отъ 1 до 5 экз. за 1 ф.

Письма о духовной жизни епископа Феофана. Издание ред. «Странника». Спб. 1872 Ц. безъ 60 к., и на перес. 10 к., или 1—2 экз. за 1 ф.

Объ иконописании, архіепископа Апостолія изд. 2-e Сиб. 1867. Ц. безъ перес. 50 к., и на перес. - 10 к., или отъ 1 до 3 экз. за 1 фунтъ.

Краткіе очерки исторіи Христіанской Церкви. Составилъ иркутскій миссіонеръ іеромонахъ Дмитрій. Издаль протоіерей В. Гречулевичъ Спб. 1874. Ц. 50 к., и на перес. - 10 к., или отъ 1 до 2 экз.—за 1 фунтъ.

Торжество Христіанского учения надъ ученіемъ талмуда, или душеполезный разговоръ христіанина съ іудеемъ о пришествії Мессіи. Сост. А. Алексѣевымъ (б. Вульфомъ Науласомъ) Изд. свящ. Гречулевича. Спб. 1859 г. цѣна безъ перес. 40 к., и на перес. - 10 к., или отъ 1 до 2 экз.—за 1 фунтъ.

Записки по Богословію собесѣдовательному, или гомилетикѣ, состава въ духѣ правосл. Христовой Церкви, архимандритомъ Афанасіемъ. Спб. 1862 г. Издание ред. «Странника», Ц. безъ перес. 35 к., и на перес. - 15 к., или отъ 1—2 экз. за 1 ф.

Взглядъ православнаго на папскую миссю, въ день рождества Христова, въ базиликѣ св. Петра. Преос. Софонія, епископа новомиргородского (нынѣ туркестанскаго). Сиб. 1863 г. Цѣна безъ перес. 25 к. с., на перес. - 5 к. или 1—3 экз.—за 1 п.

Путевые записки странника. Е. Хрипковой. Сиб. 1860 г. Цѣна безъ перес. 20 к., и на перес. 10 к., сер. или отъ 1 до 3 экз.—за 1 фунтъ.

Духовные стихотворенія Ф. Вахрушева. Сиб., 1862 г. Цѣна безъ перес. 15 к., и на перес. 5 к. с., или отъ 1 до 5 экз.—за 1 фунтъ.

Духовные стихотворенія В. Бажанова. Издание ред. «Странника» Сиб. 1868 г. (на веленевой бумагѣ). Ц. безъ перес. 40 к., и на перес. 10 к., или 1—2 экз.—за 1 ф.

Обозрѣніе вышедшей въ Парижѣ книги: Мое обращеніе и мое призваніе. Сиб. 1861 г. Цѣна (вм. 40 к.)—30 к., и на перес. - 10 к., или 1—2 экз. за 1 ф.

При требованіи значительнаго числа экземпляровъ всѣхъ вы-

ше означеныхъ книгъ, онъ могутъ быть отправлены по транспорту, съ уплатою за пересылку на мѣстѣ получения, съ общаго вѣсу, и съ разсрочкою—для лицъ и мѣстъ официальныхъ—суммы, зричи-
тающейся за книги.

ПЧЕЛА

(Русская Иллюстрація),

50 номер. въ годъ, до 800 стр., кромѣ обертокъ, на кото-
рыхъ помещается политическое и внутреннее обозрѣнія, кален-
дарь на каждую треть года, таблицы выигрышѣй 5% вну-
треннихъ займовъ, объявленія и пр. Рисунковъ до 400, въ
томъ числѣ 24 художеств. приложений, состоящія изъ луч-
шихъ картинъ русской школы и оригинальныхъ рисунковъ,
прославившихся русскихъ художниковъ. Въ концѣ года три
бесплатныхъ преміи: 1) Христіане въ римскомъ циркѣ, съ
картины худож. Флавицкаго, олеографія, выполн. въ Парижѣ,
у Лемерье; 2) Украинская ночь, съ картины Куинджи, оле-
ографія, выполн. у г. Хорна, въ Петербургѣ; 3) Выпуклый
офорть (лѣсной пейзажъ) И. И. Шишкина, печат. въ два то-
на. Преміи эти въ отдельной продажѣ будутъ 18 руб.

Цѣна на годъ, съ перес. и дост.: 10 руб.; на пол—года
5 р. 50 к. Преміи получать лишь годовые подписчики, ког-
да-бы они ни подписались.

Въ журналѣ помещаются рисунки, изображающіе собы-
тія на Балканскомъ полуостровѣ; портреты героевъ войны;
также виды мѣстностей, типы; бытовыя сцены и проч. какъ
оригинальные, такъ и заимствованные изъ лучшихъ европей-
скихъ иллюстрацій и касающіеся не только борьбы славянъ
за свободу, но и всего, что есть характерного и любопытнаго
въ современной Турціи.

«Пчела» заключаетъ въ себѣ слѣдующіе отдѣлы:
Художественный, Литературный, Общественной жизни и По-
литический. Рисунки, напечатанные въ вышедшихъ донынѣ
номерахъ и художественные приложения перечислены въ подро-
бности на оберткѣ журнала. Въ отдельной продажѣ номеръ
«Пчелы» 30 коп. за перес. 6 коп.

Деньги, письма, корреспонденции, рукописи всякого рода, рисунки, гравюры и все прочее адресуется въ Редакцію «ПЧЕЛЫ», въ С.-Петербургѣ, на Васильевскімъ Островѣ, на углу 5-ой линіи и Бугского переулка, д. Федоровой.

Н. В. Редакція отвѣтаетъ за тѣ только вещи и пр., которые будутъ посланы по этому послѣднему адресу.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

ВЪ РЕДАКЦІИ

ЦЕРКОВНАГО ВѢСТИКА И ХРИСТИАНСКАГО ЧТЕНИЯ

ПО УМЕНЬШЕННЫМЪ ПОЧТИ НА ПОЛОВИНУ ЦѢНАМЪ

ПРОДАЮТСЯ:

I. Церковный Вѣстникъ за 1875 и 1876 гг. по 3 р. съ пересылкою.

II. Христіанское Чтеніе за 1822, 1823, 1824, 1826, 1827, 1833, 1836, 1839, 1840, 1843, 1844, 1845, 1846 и 1847 гг., по 2 р. за экземпляръ каждого года безъ пересылки и по 3 р. съ пересылкою. Выписы-вающіе одновременно за всѣ исчисленные 14 годовъ платятъ безъ пересыл-ки 20 р., съ пересылкою 25 р. с.

III. Христіанское Чтеніе за 1848, 1856, 1858, 1859, 1860, 1861, 1862, 1863, 1864, 1865, 1866, 1867 и 1868 гг., по 3 руб. за экземп-ляръ каждого года безъ пересылки и по 4 р. с. съ пересылкою; за всѣ 13 годовъ 30 р. безъ пересылки и 35 р. съ пересылкою.

IV. Христіанское Чтеніе за 1849, 1850, 1852, 1853, 1854, 1855, 1857, 1870 и 1871 гг., по 4 р. за экземпляръ каждого года безъ пересыл-ки и по 5 р. съ пересылкою; за всѣ вмѣстѣ 9 годовъ 30 р. безъ пересыл-ки и 35 р. съ пересылкою.

V. Христіанское Чтеніе за 1872, 1873 и 1874 гг. по 4 р. с. за эк-земпляръ каждого года безъ пересылки и по 5 р. съ пересылкою.

VI. Христіанское Чтеніе за 1875 и 1876 гг. по 3 р. съ пересылкою; вмѣстѣ съ «Церковнымъ Вѣстникомъ» за эти же годы по 5 р. за годъ съ пересылкою.

За всѣ вышеозначенные годы можно получать журналъ и отдельными книжками, по 75 к. безъ пересылки и по 1 р. съ пересылкою.

Въ «Христіанскомъ Чтеніи» за прежніе годы помѣщены слѣдующія бе-сѣды св. Иоанна Златоустаго.

- а) на кн. Бытія—за 1849, 1851 (послѣдняго нѣть въ продажѣ),
1852 и 1853 гг.;
б) на кн. Дѣяній св. апостоловъ—за 1856 и 1857 г.;
в) на посланія къ Ефесянамъ и Колосянамъ—за 1858 г.;
г) на посланіе къ Солунніямъ, на 1-е и 2-е посланіе къ Тимофею,
на посланіе къ Титу, Филимону къ Евреямъ—за 1859 г.

VII. Отдѣльные изданія:

Бесѣды св. Иоанна Златоустаго:

- 1) на Псалмы, два тома (въ 1-мъ томѣ стр. 523 или листа; во 2-мъ томѣ 575 стр. или 36 листовъ). Цѣна за оба тома 2 р. 75 к. безъ пересылки и 3 р. съ пересылкою;
- 2) къ Антиохійскому народу, т. 1-й—1 р. безъ пересылки и 1 р. 50 к. съ пересылкою;
- 3) на Евангеліе Іоанна, два т. (въ 1-мъ т. 556 стр., 34 л.; во 2-мъ т. 552 стр., 34 л.). Цѣна за оба тома 1 р. 50 к. безъ пересылки и 2 р. съ пересылкою;
- 4) на разныя мѣста Св. Писанія, три т. (въ 1-мъ т. 570 стр., 35 л.; во 2-мъ т. 572 стр., 35 л.; въ 3-мъ т. 617 стр., 38 л.). Цѣна за всѣ три тома 3 р. безъ пересылки и 4 р. съ пересылкою;
- 5) на разныя случаи, два т. (въ 1 мѣт. т. 580 стр., 36 л.; во 2-мъ т. 554 стр., 34 л.). Ц. за оба т. 2 р. безъ перес. и 3 р. съ перес.;
- 6) на 1-е посланіе къ Коринфянамъ, два т. (въ 1-мъ т. 408 стр., 35 л.; во 2-мъ т. 406 стр., 27 л.), 1 р. 25 к. безъ пересылки и 1 р. 50 к. съ пересылкою.
- 7) Письма Златоуста (320 стр., 20 л.), 50 к. безъ пересылки и 7 к. съ пересылкою.
- 8) Письма Федора Студита, два тома (въ 1 мѣт. т. 330 стр., 20 л. во 2-мъ т. 620 стр., 38 л.), 1 р. 50 к. безъ перес. и 2 р. съ перес.
- 9) Церковная Исторія Евсевія Памфіла (544 стр., 34 л.), 1 р. безъ пересылки и 1 р. 50 к. съ пересылкою.
- 10) Преосвящ. Филарета—Св. Подвижники Восточной Церкви (35 стр., 20 л.), 1 р. безъ пересылки и 1 р. 25 к. съ пересылкою.
- 11) Проф. И. В. Чельцова—Древнія формы Символовъ (207 стр., 35 л.), 75 к. безъ пересылки и 1 р. съ пересылкою.
- 12) Матр. Шагуны—Каноническое право (638 стр., 40 л.), 4 ру. безъ пересылки и 1 р. 50 к. съ пересылкою.
- 13) Первый, второй и третій выпуски Собрания древнихъ літургій 1 р. за каждый съ пересылкою.
- 14) Указатель къ «Христіанскому Чтенію» за 1821—1870 гг., по 1 к. безъ пересылки и 50 к. съ пересылкою.

Покупающіе одновременно всѣ вышеизложенные отдельные изданія (14 названий) платятъ 17 р. безъ пересылки и 22 р. съ пересылкою.

ПРОДАЮТСЯ ЕЩЕ СЛЕДУЮЩІЯ КНИГИ:

- 1) Объ отношеніи писателей классическихъ къ библейскимъ, по возврѣнію христіанскихъ апологетовъ. Соч. проф. сиб. дух. акад. Е. Ловягина. 1872 г. Цѣна 1 р. 25 к., съ пересылкою 1 р. 50 к.
- 2) Исторія христіанской церкви. Т. 1. Соч. проф. сиб. дух. акад. И. Чельцова. Цѣна 1 р. 50 к. съ пересылкою
- 3) О необходимости священства (противъ безпоповцівъ). Соч. баккал. сиб. дух. акад. А. Предтеченского. 1865 г. Цѣна съ пересылкою 50 коп., безъ пересылки 30 к.
- 4) Исторія попытокъ къ соединенію церквей греческой и латинской въ первые четыре вѣка по ихъ раздѣленіи. Соч. А. Катанского. 1868 г. Цѣна 1 р. съ пересылкою
- 5) Исторія санктпетербургской духовной академіи. Соч. проф. И. А. Чистякова. Цѣна 1 р. съ пересылкою.
- 6) Курсъ опытной психологіи. Его же. Сиб. 1868 г. Ц. 1 р. 25 к.
- 7) Феофанъ Прокоповичъ и его времена. Его же. Изд. Импер. Акад. Наукъ. Цѣна 3 р.
- 8) Древне-греческій міръ и христіанство въ отношеніи къ вопросу о бессмертіи и будущей жизни человѣка. Его же. Цѣна 1 р. 50 к.
- 9) Семейная жизнь въ русскомъ расколѣ. Исторический очеркъ раскольническаго ученія о бракѣ. Выпускъ 1-й (отъ начала раскола до царствованія императора Николая I). Соч. э.-о. профессора с.-петербургской дух. академіи И. Нильского Сиб. 1869 г. Цѣна безъ пересылки 1 р. 75 к., съ пересылкою 2 р. Того же сочиненія выпускъ 2-й (царствованіе импер. Николая I). Цѣна безъ пересылки 1 р., съ пересылкою 1 р. 25 к.
- 10) Нѣсколько словъ о русскомъ расколѣ. Его же. 1864 г. Цѣна 75 к. съ пересылкою.
- 11) Учебникъ логики. А. Свѣтилина, доцента сиб. духовной академіи. Издание третье. Цѣна 70 к., съ пересылкою 1 р. При требованіи не менѣе 10 экз. за пересылку не прилагается.
- 12) Исторія возсоединенія западно русскихъ уніатовъ старыхъ временъ (до начала настоящаго столѣтія). Соч. М. О. Кошевича. 1873 г. Въ 8 д. л. стр. XII и 400. Цѣна 2 р. безъ пересылки На пересылку за 2 фунта.
- 13) Объ апокризисѣ Христофора Филарета. Изслѣдованіе Н. А. Скабановича. Сиб. 1873 г. Ц. 1 р. 25 к., съ пересылкою 1 р. 50 к.
- 14) Отношеніе греческаго перевода LXX толковниковъ къ европейскому мазоретскому тексту въ книгѣ пророка Еремія. Изслѣд. И. Якимова. Сиб.

1874 г. 2 р., съ пересылкою 2 р. 25 к.

15) Обозрѣніе посланій св. ап. Павла къ Коринѳянамъ. Проф. М. Губева 337 ст., 21 л. Ц. 80 к., съ пересылкою 1 р.

16) Ученіе древней церкви объ исхожденіи св. Духа (противъ римскихъ католиковъ). Историко-догматический очеркъ С. Кохомскаго. 1875 г. Цѣна 1 р. съ пересылкою.

17) Паззоръ мнѣній отрицательной критики о времени написанія Пятой книжки. Выпускъ 1-й. Профессора О. Елеонскаго. Ц. 2 р. 50 к.

18) Изъ изданныхъ памятниковъ древнерусской литературы: посланія всероссийскаго патріарха Іова къ грузинскому митрополиту Николаю и благовѣщенскаго попа Сильвестра казанскому воеводѣ Шуйскому-Горбатову. Съ предисловіями и примѣчаніями эк.-ор. проф. Ник. Барсова. Спб. 1872 г. Цѣна 75 коп. съ пересылкою.

19) Малоизвѣстные русскіе проповѣдники XVIII столѣтія: архимандрить Владимиръ Каллиграфъ и игуменъ Патрикій. Эк.-ор. проф. Н. Барсова. 1875 г. Цѣна 75 к. съ пересылкою.

Редакція «**Церковнаго Вѣстника**» просить исправить погрѣшность, вкравшуюся въ доставленное Вамъ объявленіе объ изданіи въ 1877 году. На стр. 6 напечатано: **Учебникъ Логики, А. Свѣтилина. Издание третье. Цѣна 20 к.**, съ перес. 1 р. — Должно читать: **Учебникъ Логики, А. Свѣтилина. Издание четвертое. Цѣна 50 к. съ пер. 65 к.**.

Редакторы { Прот. О. Никоновъ
Ключарь Прот. И. Адамовъ.

Печатать доволъ. Цензоръ Протоіерей И. Палицынъ. Октября 15 дня 1876 г.
Воронежъ. Въ типографіи В. И. Исаева.